

ГОД ЖАВОРОНКА

Валера Мартыч и Артем Дычков из экологического клуба "Арника" вместе со своим руководителем Т. Р. Швецовой в городском парке вели учет птиц.

Было это в середине мая ранним утром. И насчитали редких птиц: пять лягушек, четырех зеленых пеночек. Такой учет арниковцы ведут ежедневно и не только в городе, но и в его окрестностях - в поселках и деревнях. Ребята постарше пишут научные работы на основе этих учетов, принимают участие в конференциях, слетах, заседаниях.

- Недавно мы были на заседании Уральского орнитологического общества. И нас с ребятами похвалили, - рассказывает Татьяна Ревновна. - Сказали, что благодаря нашим исследованиям, а они проводятся уже

10 лет, в Первоуральске можно выделить ключевые охраняемые территории. Этим занимается союз охраны птиц России, который сотрудничает с различными международными организациями. Те территории, где



проводятся многолетние исследования орнитофауны и могут быть выделены союзом как охраняемые территории, это кроме заповедников, национальных парков.

- Приятная новость для первоуральцев. И как скоро будет официально признанные охраняемые ключевые территории у нас?

- Трудно назвать сроки, ибо на оформление документов потребуется время. Но главное - это будет. Я хочу сказать вот еще о чем. Любое место, где много лет проводятся исследования, должно быть взято под охрану, даже если там сейчас живут одни муравьи, а птиц нет пока. У нас же выделены общеевропейские виды птиц категории "A" - свирепители, которые много времени проводят здесь на зимовке, это ястребиная сова, бородатые неясы, белохвостые неясы и многие другие. У нас в городе и окрестностях от 9 до 12 видов редких птиц. Цифра неточная от того, что одни птицы гнездятся, а другие лишь перелетные.

Совсем недавно арниковцы получили еще одно важное задание, причем, из Нидерландов, где обеспокоены судьбой жаворонков в России из-за использования на полях большого количества гербицидов, минеральных удобрений. Кроме того, неправильная обработка полей уничтожает гнезда. А эта птица всегда была многочисленной в России, воздух звенел от голосов жаворонков. А сегодня численность жаворонков, особенно в Европе, упала. Поэтому они финансировали

в России программу по охране жаворонков.

1997 год международной ассоциацией объявлен годом Жаворонка, а 4 мая был День всероссийского учета жаворонков.

- Вы в этом участвовали?

- Конечно. Нам выдали анкеты, в которых мы должны были записать результаты. Затем данные отправим в Москву, а оттуда они пойдут в Нидерланды.

- И каковы результаты?

- У нас жаворонков пока в пределах нормы. Хотели провести их учет в Каменке, но там такая свалка, столько мусора! Красивейший пейзаж, и тут же страшная помойка, полно ворон. Мы видели, как скворцы питались на этой помойке и тут же падали, видимо, было что-то токсичное. Страшная картина.

В разговор вступили Валера и Артем, они с болью говорили, что и в городе очень грязно, много мусора, горы стихийных свалок и птицы там питаются - они же могут погибнуть! Поражает их и то, что в лесу встречаются выжженные места... А еще они рассказали, что девятилетняя девочка принесла в "Арнику" огромного размера погибшего филина. Нащла его в районе улицы Емлина. Птица была с кровоподтеками...

Мальчишки говорили с волнением, горячо, и мне как-то стало спокойнее за будущее города, России. Такие вот парни не дадут погибнуть живому на земле.

На снимке: ребята ведут учет птиц в окрестностях города. Они выходят с блокнотами в любую погоду.